

知识产权“智撑”茅箭高质量发展

本报讯 特约记者陈富霖报道：昨日，记者从茅箭区科技局获悉，湖北省知识产权局公布2017年国家知识产权强县工程工作绩效考核评定结果，在全省22个参评县市区中，茅箭区作为全市首个国家知识产权强县工程试点区，顺利通过省考核验收综合考评验收，并获优秀等次。全省获优秀等次的县市区仅8个。

一头连着创新，一头连着市场，知识产权这座桥梁从提升价值链价值发力，打通创造与运用的良性循环。据最新调研数据显示，截至2017年底，茅箭区认定国家高新技术企业48家，省级知识产权示范试点企业14家，

在全市名列前茅。其中，湖北华昌达智能装备股份有限公司拥有有效专利106件。恒进感应科技(十堰)股份有限公司发明专利授权量达到8件。湖北汉唐智能科技股份有限公司申请发明专利9件。“企业只有掌握核心技术，才能掌握未来。”在经历了市场摸爬滚打后，很多企业都对这句话感受深刻。恒进感应科技(十堰)股份有限公司总经理万华表示，在高新技术产业中，企业的竞争优势就是率先拥有几项独一无二的专有技术或产品，而只有申请了专利，才能在行业内长时间保持竞争优势。科技创新为企业生产运营插上腾飞的翅膀，作为创新驱动发展的

“顶梁柱”，专利技术为促进经济提质增效和产业结构转型升级提供了强力支撑。专利创新是企业参与市场竞争的根本。近年来，茅箭区推动企业专利申请“提质增效”，先后出台《茅箭区人民政府关于增强自主创新能力建设促进科技进步的若干政策意见》《关于成立茅箭区打击侵犯知识产权假冒伪劣商品工作领导小组的通知》等一系列文件，推进产业技术创新和知识产权成果推广应用，把知识产权转化为实实在在的产业增长点，把知识产权优势转化为创新发展优势。

发明专利是衡量企业研发水平和创新能力的主要指标之一，也是区域创新力的重要

体现，更是企业推进高质量发展的“关键一招”。截至目前，该区拥有有效发明专利548件。同时，该区加大知识产权示范企业建设，共有知识产权示范企业14家，累计为企业争取示范建设资金40余万元。

茅箭区科技局相关负责人表示，该区将推进原创与应用对接融通，推动应用研究与基础研究融通渗透，实现引领性原创成果重大突破。同时，积极推进科技研发项目、科技孵化器及校企共建研发中心等形成平台申报工作，推动科技成果加速转化，形成一批含金量足、附加值高、市场前景好的核心技术专利。

科技创新新表彰

本报讯 通讯员黄虹霖报道：近日，2018年度全市科技创新工作考核结果出炉，茅箭区获评全市科技创新考核优秀县市区。这是该区自2014年以来，连续五年荣获该荣誉称号。

近年来，茅箭区充分发挥科技资源禀赋，科技人才众多的优势，建设科技创新高地，不断提高原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力，促进科技和经济深度融合，并把科技成果转化为该区实施创新驱动战略的关键环节和突破口，培育创新人才、聚集创新创业人才、激活创新创业人才、分享创新创业价值，积极发挥科技创新在茅箭区“二次创业、转型发展”中的创新驱动、支撑引领作用。

帮助圆梦微心愿

本报讯 通讯员茅工报道：日前，十堰恒雷汽车销售服务有限公司组织工作人员，到茅箭区茅塔乡中心小学开展“圆梦微心愿”活动，帮助该校80名小学生实现“微心愿”。

据悉，“圆梦微心愿”活动由茅箭区工商联、教育局共同组织实施，已帮助全区205个孩子实现“微心愿”。

春风行动助就业

本报讯 通讯员顾玉明 陈永欣报道：日前，茅箭区2019年“春风行动”招聘会拉开帷幕。此次招聘会以“稳就业促创业、服务民营经济、助力脱贫攻坚”为主题，大力支持务工人员返乡创业、助力贫困人员就业增收，共组织区内外招聘企业350余家，面向全市返乡农民工、高校毕业生、建档立卡贫困户提供岗位1.1万余个，吸引1.2万余人进场求职，其中返乡人员近六成，工种涉及普工、技工、销售员、文员、经理、厨师等，3000余人现场达成就业意向。

据悉，此次“春风行动”采取定点咨询和流动宣传相结合的形式，由该区域业联合会、区财政局、区总工会、区妇联、区残联、区退役军人事务局等单位组织工作人员，在活动现场开展就业创业政策咨询、项目推介、就业指导、法律维权等服务，共发放宣传资料万余份。

服务企业促发展

本报讯 通讯员万月报道：连日来，茅箭区组织相关部门人员深入辖区规模以上工业企业、成长型小微企业、重点商贸企业、建筑企业、重大工业项目现场，了解企业在生产经营过程中遇到的困难和问题，以企业需求为导向，多措并举服务企业。

带着感情去走访。全区各级各部门每一名干部都当“服务员”，切实增强为企业服务的主动性和自觉性，沉下身子深入企业，把情况摸清楚，把问题搞清楚，把困难看清楚，认真建立台账，实现精准发力。

带着问题去对接。相关职能部门坚持问题导向，按照“企业有什么问题，就帮助解决什么问题；什么问题突出，就先解决什么问题”的原则，组织包联干部深入企业和项目现场察看实情，对企业反映的问题和困难照单认领，及时收集上报、移交承办。区直各部门主动作为，加强与市直业务主管部门的汇报沟通，全力以赴为企业排忧解难，确保问题得到有效解决。

带着责任去落实。全区各部门敢于担当，善作善为，落实好服务企业“连心桥”，真正把企业的发展放在心上，为促进全区经济社会健康发展、推动全区经济社会高质量发展作出更大贡献。

以服务企业为主线，坚持问题导向，破解发展难题，厚植发展优势，着力解决企业发展中面临的实际困难和突出问题，重点帮助企业“减负、解忧、融资”，引导和促进企业积极适应经济发展“新常态”，提振企业发展信心，增强企业发展动力，形成全社会关心支持企业发展的浓厚氛围，进一步增强“产业第一、企业家老大”意识，实现“重点项目保建设，重点企业保运转，经济发展保增长”目标，加快全区经济结构调整和转型升级。

真帮实扶暖民心

本报讯 通讯员胡胜利报道：“刘局长，感谢您这几年对我们的帮助，这面锦旗是我们的一片心意。”2月12日上午，茅箭区茅塔乡廖家村三组建档立卡贫困户王士群将一面写有“吃水不忘挖井人 扶贫帮困暖民心”14个烫金大字的锦旗送到该区人社局扶贫干部刘林手中，以表达全家人对他的感激之情。

据悉，2014年，茅箭区精准扶贫工作启动后，刘林与王士群一家结为“亲戚”。多年来，刘林用真情、真扶贫，帮助王士群一家住新房、修高路。2017年，王士群一家顺利脱贫。

王士群一家共7口人，曾在破旧的房子里，父母年近多病，哥哥单身，两个女儿中，一个女儿在上大学。王士群外出务工的微薄收入成为全家唯一的经济来源，刘林与王士群家结对帮扶后，他每个月都上门走访，了解生产生活、务工收入、就医就学等情况，先后帮助申报大病救助，引导发展产业，介绍就业岗位，切实解决实际困难。逢年过节还为他家送上粮油、棉被等生活物资和慰问金。

为帮助王士群一家如期脱贫，刘林经常上门为王士群宣讲精准扶贫政策，鼓励其自力更生、勤劳致富。在各级党委政府和精准扶贫工作队帮扶下，王士群一家住进宽敞明亮的瓦房，夫妻两人在十堰城区经营一家小型超市，年收入逾6万元，生活发生了翻天覆地的变化。

乡风文明 活力迸发

——茅箭区脱贫攻坚迈出新步伐

特约记者张龙 通讯员韩苗

打赢脱贫攻坚战，除了投入钱财物，还要注重培育文明乡风。茅箭区在推动乡风文明建设中，坚持以群众身边事影响身边人，通过典型影响、习惯养成、政策引领，培育良好乡风民风，激发脱贫内生动力，激励群众感恩奋进，脱贫致富迈出了新步伐。如今，一个乡风文明、和谐美好的画卷正在茅箭区乡村田野徐徐展开。

好家风带动好民风

在推动乡风文明建设中，茅箭区东城经济开发区罗村村坚持通过树立群众身边典型，通过典型影响带动、文化浸润引领，培育良好乡风，形成淳朴民风。

沿着罗村村党群服务中心门前街道左前行近500米，有一家临街面食商店，店的后面是一个整洁清新的农家小院，这里就是村民任宗明家。记者到访时，现年84岁的任宗明躺在屋内一张定制病床。从大儿媳张喜林口中得知，任宗明因中风已偏瘫在床四年。四年来，五个儿子每家轮流24小时照顾老人，从未间断过。“孩子们都孝顺，每天为老妻擦身子，晴天带老妻晒太阳，老任从未生过褥疮。饭菜荤素搭配，老任的体重从没下降过。”说起儿媳儿媳对老人无微不至的照顾，任宗明年近80岁的老伴徐胜菊满口称赞。

“不管家当值，夜里都必须有人睡在这里，方便照顾老人。”张喜林指着任宗明床边的一张床对记者说。

培育好家风，绝非一日之功。张喜林对记者说：“任家是个重孝道、团结和睦的大家族，老人身体健康时爱护晚辈，言传身教，一家老小从没红过脸。如今正是回报父母的时候，我们要一代做给一代看，让好家风保持下去。”不仅是传承孝道，任家老少都是“热心肠”，家庭和睦，影响了乡邻，引

领了民风。任宗明的老伴徐胜菊和二儿媳何银娟先后被村“两委”授予“好婆婆”“好邻居”荣誉称号。好家风同样在该村三组杨守义家温情上演。三年前，杨守义因病昏迷不醒，在儿媳陈华云悉心照料一年后，老人奇迹般苏醒。如今，每当有人提及她的儿媳陈华云，杨守义总是笑着说“好”。

为弘扬正气、涵养风气，陈罗村创新举措，连续多年开展“四好村民”“好婆婆、好公公、好儿媳、好邻居”评选活动，自编自演反映民俗文化、传统美德等主题的文艺活动，形成了榜样引领、群众争相效仿的良好氛围，在潜移默化中传美德、扬正气、树新风，把乡风文明建设推向新高地。

好习惯涵养好风貌

良好乡风民风要扎根土壤生根发芽，既离不开榜样示范引领的滋养，也需要良好生活习惯打牢根基。

在陈罗村，与群众精神风貌同步发生转变的还有村庄环境卫生。该村将环境卫生保护纳入村规民约，成立村级卫生志愿服务队，大力开展庭院环境整治，严格落实“户评比、总评分”制度。

该村贫困户任宗明家是位闲不住的老人，去年住进新房后，积极为保护村里环境卫生发挥余热。“住上了好房子，屋里干净整洁，村子是我们的‘大家’，一样要干净整洁。现在我运动了，帮忙打扫卫生，就当是锻炼身体。”王凤先告诉记者，如今的陈罗村，户内屋外干净整洁、房后蔬菜满园，群众对生活环境很满意。

走进茅塔乡廖家村薛家营易地扶贫搬迁安置小区，门口一块《小区环境卫生管理制度》牌吸引

了记者的目光，制度牌上10项内容简单明了，通俗易懂。随机来到一户村民家中，屋里干净整洁，家庭氛围温馨。“以前住在土坯房，都不怎么讲究，卫生习惯也不好。如今住进宽敞明亮的新房，小区里有树有花，路面每天都有人打扫，我们也要自觉把屋里屋外环境卫生搞好。”户主孙义荣说。

记者在现场了解到，住进薛家营易地扶贫搬迁安置小区的群众都养成了良好卫生习惯。小区环境美了，群众业余文化生活也丰富多彩，大家茶余饭后在小区文化活动中跳舞、下棋、其乐融融，精神面貌焕然一新。

好政策激活内生动力

精准扶贫政策红利让贫困群众实现脱贫增收的同时，也激发了他们勤劳致富的热情。茅箭区借助精准扶贫政策“外力”，激发群众脱贫致富内生动力，让乡村田野发出勃勃生机。

薛宏玉是茅塔乡廖家村贫困户，以前常年在外出打工。精准扶贫工作启动后，驻村帮扶干部多次打电话向薛宏玉宣传相关政策，鼓励他回村创业。通过驻村帮扶干部帮其买猪，薛宏玉种植猕猴桃、养蜜蜂，最终甩掉了“穷帽子”。

如今，薛宏玉又有新目标，发展手工酿酒业，将家乡口感醇正的黄酒做成品牌产品，在实现自身致富的同时，带动村民增收。“家乡的黄酒虽好，却鲜有人知。我想成立酿酒专业合作社，把村民手工酿制的黄酒展示出来、销售出去，获得更高收益。”薛宏玉说，他已经注册了商标，酿造的第一批1000公斤黄酒已进入宣传推广阶段。

薛宏玉发展产业的初衷很简单，就是借助精准扶贫政策春风，通过自己勤劳的双手摘掉“穷帽子”。他这种“不等不靠不要”的精神，带动更多贫困户坚定了勤劳致富的信心。



表彰好公公、好婆婆、好儿媳、好邻居



张喜林悉心照顾公公任宗明



杨守义(左)和儿媳陈华云



薛宏玉在酿造黄酒



茅塔乡廖家村薛家营易地安置小区



大川镇大川村福源安置小区